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Η  ριζική  μεταρρύθμιση  των  υπηρεσιών  παροχής  ψυχικής  υγείας  ξεκίνησε  στη  χώρα  με  την  ψήφιση  του  νόμου 
1397/83 για το ΕΣΥ. Ο ν. 2716/99 για την “Ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών ψυχικής υγείας”  ήρθε για 
να  καλύψει  θεσμικά  τις  συντελούμενες  αλλαγές.  Το  1996,  το  Υπουργείο  Υγείας  και  Πρόνοιας  εκπόνησε  ένα 
μακροπρόθεσμο Σχέδιο με την κωδική ονομασία “Ψυχαργώς”.  

Αποτελεί τον επιχειρησιακό βραχίονα της πολιτικής του ελληνικού κράτους για την ψυχιατρική μεταρρύθμιση,  τον 
αποϊδρυματισμό  και  τον  εκσυγχρονισμό  του  συστήματος  παροχής  υπηρεσιών  ψυχικής  υγείας,  με  τη  δημιουργία 
σύγχρονων υπηρεσιών, κοινοτικά προσανατολισμένων και ενταγμένων σε Τομείς Ψυχικής Υγείας (τομεοποίηση).  

Δίνεται έμφαση αφενός στην αποϊδρυματοποίηση, την ψυχοκοινωνική αποκατάσταση και την κοινωνική επανένταξη 
3.500 ασθενών με μακρά παραμονή στα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία της χώρας, αφετέρου στην κοινοτική φροντίδα, την 
εξωνοσοκομειακή περίθαλψη, αλλά και τη νοσοκομειακή περίθαλψη στο πλαίσιο του Γενικού Νοσοκομείου.  

Σύμφωνα με το σχεδιασμό, έως το τέλος του 2007 προβλέπεται η κατάργηση πέντε (5) Ψυχιατρικών Νοσοκομείων και 
η  δραστική  μείωση  του  αριθμού  των  νοσηλευομένων  στα  υπόλοιπα.  Μέχρι  σήμερα,  και  ενώ  η  Β΄  φάση  του 
Προγράμματος  “Ψυχαργώς”  βρίσκεται  σε  εξέλιξη,  έχουν  δημιουργηθεί  377  μονάδες  ψυχοκοινωνικής 
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αποκατάστασης  για  την  αποασυλοποίηση  2695  χρόνιων  ασυλικών  ασθενών  από  τα  Ψυχιατρεία.  Το  προσωπικό 
αυτών των μονάδων (επαγγελματίες ψυχικής υγείας) ανέρχεται στα 3061 άτομα.  

Όσον  αφορά  στα  επιτεύγματα  στον  τομέα  της  ανάπτυξης  μονάδων  ψυχικής  υγείας  στην  κοινότητα,  σήμερα 
(Οκτώβριος 2005) λειτουργούν 29, με 370 άτομα προσωπικό. Οι περισσότερες απ’ αυτές τις μονάδες (57%) ξεκίνησαν 
να λειτουργούν από το 2001. Σημαντική είναι επίσης η πρόοδος που έχει επιτευχθεί στον τομέα της επαγγελματικής 
αποκατάστασης και εργασιακής ένταξης των ατόμων με χρόνιες ψυχικές διαταραχές.  

Στα  πολυάριθμα  εργαστήρια  κατάρτισης  και  απασχόλησης  προστέθηκαν,  το  τελευταίο  διάστημα,  οι  Κοινωνικοί 
Συνεταιρισμοί  Περιορισμένης  Ευθύνης  (ΚοιΣΠΕ),  καθώς  και  άλλου  τύπου  συνεταιρισμοί  που  σκοπό  έχουν  τη 
δημιουργία  θέσεων  απασχόλησης  γι’  αυτή  την  κατηγορία  πολιτών. Μέχρι  σήμερα οι  ΚοιΣΠΕ  που  έχουν  συσταθεί 
είναι επτά (7), αναμένεται δε έως το τέλος του 2005 να έχουν συσταθεί πέντε (5) επιπλέον, σε διάφορες περιοχές της 
χώρας. (Πηγή: Μονάδα Παρακολούθησης και Υποστήριξης Έργου Ψυχαργώς Β Φάση, 2005). 

 


